

当好经济压舱石、发展动力源、改革试验田

2021年度长三角地区主要领导座谈会在江苏无锡举行
李强 娄勤俭 袁家军 李锦斌 龚正 吴政隆 郑栅洁 王清宪出席

快讯 5月26日,2021年度长三角地区主要领导座谈会在江苏无锡举行。上海市委书记李强,上海市委副书记、市长龚正;江苏省委书记娄勤俭,江苏省委副书记、省长吴政隆;浙江省委书记袁家军,浙江省委副书记、省长郑栅洁;安徽省委副书记李锦斌,安徽省委副书记、省长王清宪出席会议。国家发展改革委、科技部等国家有关部委负责同志应邀出席会议。

会议认真学习习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话指示精神,深入贯彻党的十九届五中全会、中央经济工作会议以及推动长三角一体化发展领导小组会议精神,以“服务新发展格局、走在现代化前列”为主题,全面分析了新阶段长三角一体化发展面临的新形势新任务,总结交流了2020年湖州会议以来三省一市推进一体化发展的工作成效,审议了《长三角地区一体化发展三年行动计划(2021—2023年)》等文件,重点围绕探索形成新发展格局的路径、夯实长三角地区绿色发展基础、增强区域协同高质量发展动能等方面进行了深入讨论,形成了广泛共识。

会议指出,要坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引,携手奋力开启全面建设社会主义现代化新征程。顺应现代化建设规律,发挥

浦东社会主义现代化建设引领区的带动作用,因地制宜开展先行谋划和实践,率先探索形成现代化建设的战略路径,做好现代化建设的探路者和践行者,巩固和放大长三角地区在国家现代化建设全局中的先行优势,让长三角成为新时代追梦、筑梦、圆梦的理想地。

会议指出,要打造强劲活跃增长极,携手服务全国构建新发展格局。深入开展“满意消费长三角”行动,深化重点领域标准体系建设,开展长三角质量提升示范试点,加快推进长三角制造业协同发展,联合开展产业链补链固链强链行动,编制实施《数字长三角建设方案》,共同办好世界互联网大会、数字经济大会、物联网博览会等盛会。

会议指出,要建设科技创新共同体,携手勇当我国科技和产业创新的开路先锋。实施长三角科技创新共同体联合攻关计划,推动综合性国家科学中心、国家实验室和长三角国家技术创新中心等建设,共同打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群和先进制造业集群,高水平共建沿沪宁产业创新带和G60科创走廊,最大限度激发长三角创新创造活力。

会议指出,要营造一流营商环境,携手打造改革开放新高地。协同办好中国国际进口博览

会,高品质共建虹桥国际开放枢纽,深化自贸试验区联动,深入实施“一带一路”伙伴关系计划,统筹推进国际贸易“单一窗口”、口岸通关一体化、政务服务“一网通办”等改革事项,共建长三角产权交易共同市场和一体化云服务平台。

会议指出,要坚持人与自然和谐共生,携手建设绿色美丽长三角。联合开展长江“十年禁渔”行动,共建崇明世界级生态岛,协同制定京杭大运河、太浦河等重点跨界水体联保专项方案,持续实施太湖流域水环境综合治理,共同推进大气污染精准防治、区域固废危废联防联治,探索在上海、南京、杭州、合肥等城市开展碳达峰碳中和试点示范,推动长三角在全国率先实现碳达峰碳中和。

会议指出,要推进基础设施互联互通,携手促进资源要素流动畅通和安全保障。加快建设轨道上的长三角,推动北沿江、通苏嘉甬、沪乍杭、扬镇宁马等高铁项目开工建设,优化干线路网通达能力,打造世界级的港口群和机场群,全面提高区域能源安全保障水平,加快新一代数字基础设施布局,打造长三角国家级区域数据中心集群,加快建设国家级超算中心。

会议指出,要促进基本公共服务便利共享,携手持续增进民生福祉。继续做好疫情联

防联控,加强长三角一体化公共卫生体系建设,推动国家区域医疗中心试点建设,进一步完善异地门诊互通机制,健全长三角高校联盟和学科专业联盟发展机制,探索在交通出行、旅游观光、文化体验等方面实现同城待遇,完善重大突发事件应急协同体系,联合举办长三角国际应急减灾和救援博览会。

会议强调,要充分发挥一体化示范区创新引领作用,携手深化完善一体化合作机制。重点打造一体化示范区水乡客厅、青浦西岑科创中心、吴江高铁新城、嘉善祥符荡创新中心“一厅三片”,推动都市圈协同联动,建设宁杭生态经济带、淮河生态经济带、大运河文化带,推进跨省特色合作区、省际毗邻地区深度合作,构建长三角中心区与皖北、皖西、苏北、浙西南等地区合作机制,完善协同务实高效的一体化发展常态长效机制。

5月27日,在圆满完成座谈会各项议程后,举行了成果发布会。娄勤俭主持会议并代表与会各方通报了此次座谈会以及长三角一体化发展主要成果,龚正、吴政隆、郑栅洁、王清宪分别代表三省一市作了讲话。

会议确定,2022年度长三角地区主要领导座谈会在上海市召开。

(耿联)

“长三角一体化”怎么干? 四地书记金句来了

“

5月27日,第三届长三角一体化发展高层论坛在江苏无锡举行。长三角三省一市主要领导、有关专家学者,围绕“服务新发展格局、走在现代化前列”的主题,进行了深入交流。上海市委书记李强、江苏省委书记娄勤俭、浙江省委书记袁家军、安徽省委副书记李锦斌讲话。

“超强阵容”聚首无锡,对长三角一体化发展做出重要部署。未来怎么干?来听听沪苏浙皖四地书记怎么说。

现代快报+/ZAKER南京记者 周明 熊平平



上海市委书记 李强



江苏省委书记 娄勤俭



浙江省委书记 袁家军



安徽省委书记 李锦斌

我们要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,更好担当作为、协同推进,聚焦畅通经济流量这个关键,全力发挥长三角区域的整体优势,把内需为主导、内部可循环的文章做足,把国内国际双循环能量交换的文章做足,努力成为畅通我国经济循环的强大引擎。

要畅通关键要素流,打造各类要素汇聚扩散的枢纽节点。

要激活自主创新源,形成跨区域通力合作的体制机制,为畅通我国经济大循环提供最硬核的驱动力。

要构建完备产业链,打造有国际竞争力的世界级产业集群,构建自主可控、安全高效并为全国服务的产业链供应链。

要打造高效引力场,在规则标准等制度型开放方面走在前列,率先建立更高水平开放型经济新体制。

要以更加开放包容的姿态,把一体化资源和要素整合起来,把各方面智慧和力量凝聚起来,汇聚成畅通大循环的蓬勃力量,共同推动长三角谱写更高质量一体化发展新篇章。

三省一市认真贯彻习近平总书记重要讲话指示精神,聚焦高质量、聚力一体化,推动三年行动计划圆满收官,扛住了中美经贸摩擦、新冠肺炎疫情的接连冲击,在全国发展大局中的“压舱石”地位更加稳固、“强引擎”作用更加突出,在全球经济格局中的竞争力和影响力显著提升。

长三角是国内大循环的重要连接点和融入国际循环的重要通道,有责任率先攻破,更好服务全国构建新发展格局;

长三角地区经济社会发展全国领先,有条件发挥先行优势,当好现代化建设的践行者和探路者。

江苏要着力打造“一中心一基地一枢纽”,切实扛起“在服务全国构建新发展格局上争做示范”的重大使命;对照我国社会主义现代化建设的特征内涵,与沪浙皖一道,合力打造内需市场共同体,共建乡村振兴一体化发展示范区,共推长三角文化创意转化、创新发展,加强碳达峰碳中和合作,协同扩大贸易、文化和民心开放,携手走在现代化前列。

进入新发展阶段,要牢牢把握战略定位、新使命和重点工作,紧扣一体化和高质量两个关键词,坚持龙头带动、各扬所长,服务构建新发展格局,打牢高质量之基、激活竞争力之源、走好现代化之路。要忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省,高质量发展建设共同富裕示范区。

建设现代化杭州湾、美丽大花园、现代化国际化大都市区和开放、湾区、美丽三大通道,把海洋和山区打造成为新增长极;

打造国家战略科技力量,强化科技攻关、解决卡脖子问题,打造世界级产业集群和科创最优生态;

全力推进数字化改革,深化自贸区联动发展,打造国际一流强港、全球物流枢纽;

率先推动全面绿色转型,推进碳达峰碳中和工作,探索绿色发展新机制;

率先推动共同富裕,构建城乡区域协调发展新机制,推动人的全生命周期公共服务优质共享和收入分配制度改革,共建共享文明和谐美丽家园。

构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。安徽过去靠创新“起家”,未来还要靠创新“发家”。紧扣一体化和高质量两个关键词,坚持上海龙头带动,携手苏浙扬皖所长,坚定不移移下好创新“先手棋”,以科技创新共同体“一子落”带动新发展格局“满盘活”。

突出平台共建、铸就“大国重器”,突出协同攻坚、甩掉“卡脖子手”,突出学科互联、打造“最强大脑”,进一步增强“创新自信”。

以“科创+”解决产业核心难题,以“数字+”推动工业技术改造,以“区域+”深化研产供销链接,以“生态+”发展绿色低碳经济,以“服务+”打造最优营商环境,进一步坚持“创新自立”。

以“科技大市场”为平台促进协同转化,以“区域全创改”为依托促进畅通转化,以“中国科交会”为载体促进便捷转化,进一步实现“创新自强”,塑造更多依靠创新驱动的引领型发展,共同打造高质量发展重要动力源。